Литературное чтение
Урок 25.

Тема раздела: У истоков русской детской литературы.
Тема: Образ «идеального ребёнка» в детских стихах А. Шишкова, в рассказе «Можно исправиться, когда твёрдо

того захочешь». 
Цели:
• высказывать и аргументировать своё отношение к прочитанному, в том числе к художественной стороне текста (что понравилось из прочитанного и почему);
• видеть в художественном тексте сравнения, эпитеты, олицетворения;

• самостоятельно прогнозировать содержание текста по заглавию, фамилии автора, иллюстрации, ключевым словам;
• по ходу чтения представлять картины, устно выражать (рисовать) то, что представили;
	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.

	2  3 
1. Беседа с учащимися.

– В 1858 году, когда Аксакову было 67 лет, он заканчивал работу над автобиографической повестью «Детские годы Багрова-внука» и решил освежить в памяти детские впечатления от чтения журнала Новикова.

Пролистав комплект «Детского чтения», Аксаков написал одному из современников: «Ровно через 60 лет взял в руки эти драгоценные тогда для меня книжки – и поражён был изумлением…»

– Итак, прочитав спустя 60 лет знакомые с детства журналы, Аксаков был удивлён… Чем? Какими могли показаться ему эти тексты?

– Какими они кажутся вам, современным читателям?
2. Обсуждение сочинений учащихся в стиле нравоучительной статьи.

– Сумели ли вы в своих работах сохранить простоту, безыскусность жанра?
	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.

4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.

	II. Развитие умений.


	2  4  2  3  1  2  3  4 
Работа с текстом.
Работа с текстом до чтения.
Знакомство с новым автором.

– Могла ли детская литература этого периода быть иной? Чем определялся её характер?

– Чего вы ждёте от встречи с новым автором, если известно, что:

а) его книги (в том числе и периодику) любил читать Серёжа Аксаков, а детские песенки этого автора называл прелестью;

б) он прославился во время войны со Швецией. За командование фрегатом «Николай» царь пожаловал его званием генерал-адъютанта;

в) был министром народного просвещения России, президентом Российской академии наук;

г) составлял славянский словарь, комментировал древние памятники, в частности «Слово о полку Игореве». Выступал против засилья иностранных слов, называл русский язык простым, чистым, ясным.

Писал, что надо говорить

не аристократия, а вельможедержатие;
не оратор, а (образуйте русское слово) краснослов;

д) впервые его имя упоминается в учебнике на с. 61.

Высказывания учащихся об их ожиданиях.
Работа с текстом во время чтения.
1) Самостоятельное чтение учащимися текстов А.С. Шишкова (с. 79–83).

– В чём ваши ожидания оправдались?

– Что удивило, оказалось неожиданным?

2) Чтение вслух «Песенки на купание».

Беседа после чтения.

– Удачно ли выбрано слово «песенка» (вместо «песня»?)

– Кто поёт песенку? Почему вы так думаете?

– Сколько ребят с удовольствием меняет работу в поле на купание?

– Что можете сказать о герое-рассказчике?

– Какие строчки захотелось выучить?

– Как звучит песенка? (Обратить внимание на две последние строки строф.)
3) Выразительное чтение басни «Ягнёнок».

Вопросы до чтения.

– Почему меняется тональность чтения?

– Что главное в этом тексте? О чём он?

– Что напоминает вам это стихотворение?

– К кому оно обращено?
4) Выборочное чтение текста «Можно исправиться, когда твёрдо того захочешь».

– Найдите в тексте признаки нравоучительной статьи, зачитайте соответствующие фрагменты.
Работа с текстами после чтения.

– Что объединяет все тексты А.С. Шишкова?

– О каком идеальном ребёнке он мечтал? (Создание словесного образа на основе текстов.)

– Какими вы их услышали?

– Что беспокоило в первую очередь создателей книг для детей Н.И. Новикова и А.С. Шишкова?
– Какой же была детская литература XVIII и XIX веков?

– Сравните свой вывод с мнением С. Аксакова, когда он разъясняет, что же его изумило в знакомых книгах спустя 60 лет: «Я нигде не видывал такого отсутствия понимания предмета, как тут, а между тем книжки производили сильное и благотворное впечатление».
– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией. 
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.
Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последовательность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение на основе работы с иллюстрацией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Как бы вы оценили свою работу на уроке?


	

	IV. Домашнее задание.
	Чтение авторского текста, с. 84–85 учебника. Выучить наизусть любой поэтический текст А.С. Шишкова (можно отрывок).
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